

今年,预计有10%的高考高分考生选择复读

# “定向考生”以冲击名校为人生目标

□据 新浪网

今年我省为高考报名人数最多的省份,共有95.24万考生,其中复读生达33万,占报考人数的34.7%,复读生包括大量之前已经考过本科线的高分考生,还有一部分以冲刺清华、北大为人生目标的“定向考生”。根据往年惯例估算,今年高考后,高分复读生比例将超过10%。

## A 高分复读“清北班”

7月,和高校录取同步,各地的复读学校也在火热招生中。

“距清华、北大录取分数线20分以内的学生,除减免全部费用外,每月发放生活补助;通过复读考入清华、北大两校的学生,将获得10万元现金奖励”。

这是郑州国华补习学校今年的招生规定。面对课改压力,这家著名复读学校打出“新课改、新高考、新成就,选择复读更具竞争力”的口号,宣称“新教材的新东西并不神秘,经过复读完全可以解读,新教材对于复读生反而更有优势”。该校今年将招收5000名复读生,其中以冲刺清华、北大为目的的“清北班”报名情况尤为火爆。

在山东、河北、河南、四川、重

庆、陕西等传统“高考大省”,高分自愿落榜生是实践复读学校“挑战新课改”、“一年增加100分”、“不上清华、北大绝不罢休”等口号的生力军。

高分复读,已成为“后高考时代”的一个关键词。

“每晚翻来覆去地做梦,梦见考上了,醒来还是笑的;梦见考不上,醒来一枕头眼泪。”山东日照一复读考生张璐这样描述复读时的紧张心情。张璐去年高考分数是640分,比山东省586分一本线高出整整54分。而去年清华大学在当地的录取线为685分,张璐尚差45分,第二志愿将她调剂到山东大学威海分校经济金融专业。由于对录取结果不满,她选择了复读。

## B 状元回忆复读生涯

“如果现在让我做选择,即便我知道自己来年可以成为状元、考上清华,我也绝对不会再去复读了”。2008年高考得了610分,2009年考出693分,以河南省理科状元身份考入清华的庞博这样说。

庞博毕业于河南省禹州市第一高级中学,他的高三同学几乎有一半加入了复读行列。“我复读那年,我们学校的复读班有6个,大概五六百个复读生,而正常高三毕业班才八九个班级”。

“那种崩溃的情绪,真是不堪回首……”庞博回忆说,复读一开始,他就在课桌旁边铺了一张

报纸,结果高考前,上面的卷子就擦了一半多高。庞博说,有一种巨大的焦虑感天天如影相随。“我开始复读的时候,目标就是清华,但是越复习越觉得没底。”他说复读要真正的全身心投入,除了高考,人生再没有别的内容。“这是应届高中生很难做到的,因为他们还不知道高考到底有多残酷”。

自我感觉发展比较全面的庞博说,如果他是大城市的考生,能够及时掌握自主招生的各种信息,或许他第一年就通过自主招生政策进入一流大学,不用再经历那痛苦的、没有创造力,完全是被耽误的一年。

## C 一半复读生有焦虑倾向

中国社会科学院心理所教授王极盛,15年来一直研究复读生这个群体。

他曾经走访过不少复读状元,也对复读生的行为特点进行过系统的调查和分析。2002年全国60多个省级状元里有8个复读生,理科3个、文科5个。他认为这个数字还是很可观的。

他把复读生概括为3种:除了真正因为实力落榜的,还有发挥失常落榜的和非清华、北大等特定大学不考的。据他观察,第一种学生经常坚持不到高考就放弃了,实际上成绩比较好的群体,才是复读大军的主力。

他以北京市4万名应届毕业生和复读生为对象做过一次全面调查。结果显示,复读生存在心

理问题的占47.1%;应届考生存在心理问题的占28%;复读生有焦虑倾向的占49.4%,应届生占28.6%。由此可以很明显看出,复读生的心理问题比应届考生大很多。复读生内部心态的两极分化也很严重,导致的结果完全不同。

2008年,北京一王姓考生第三次参加高考。他第一年复读的时候考了600多分,被湖北大学录取了他不去,非要上北大。第三次高考时刚开考10分钟,他说胸疼。监考老师赶紧请医生给他注射了安定剂。感觉好一点,监考老师说“那在备用教室继续考试吧”。刚听到“考试”俩字,他就嘴吐白沫、四肢抽搐。上救护车前他还撂下一句话:“我明年还参加高考。”



一些复读学校已开课。

(资料图片)

## D “不公”改不了,只有赌一把

前湖北省教育厅副厅长、华中师范大学教授周洪宇认为愈演愈烈的高分复读现象与大学生的就业现状、复读学校对考上“清北”学生的高额奖金诱惑密不可分。

一面是高四、高五的慷慨悲壮,一面是欣欣向荣的高分复读经济。当教育观察家把高分复读当作一种社会病来解析的时候,当事人却有苦衷。几乎受访的复读生都将自己的复

读归结为“赌博”,代价是一年或几年的青春年华,赌赢了就是后半生的幸福。

“在复读这场赌局里,有许多地方性的复杂情况”。日照高考补习学校一名老师说,山东省历年都是全国数一数二的高考大省和难省,10年前当全国高考还是同一张试卷的时候,山东就是录取分数线最高的省份之一,而日照市在山东省内又一直被列为“省属线”(录

取分数最高线)地区,与其他地方相比,这里的考生显然面临着更大的挑战和压力,因此涌现出更壮观的高分复读群体。

“国外的学生,人生可以有更多选择。即便是一定要考名牌大学,也可以通过很多途径:导师推荐、平时成绩测评等方式”。曾经是江西的一名高分复读生,如今在中科院物理所攻读博士的徐晓军说。

## E 高招进入“战国时代”

去年被清华录取的重庆市理科状元夏诗耀,就曾从同济退学,他复读冲刺清华时“做题三个月,用完百支笔”一度被视作复读生格言。四川考生罗海灵为考清华,也选择了从复旦退学复读。而云南宣城学生赵庆虎为进清华甚至放弃北大、复旦和北航3次录取,连续复读3年。

神话演绎到极致便是不断有高分考生为圆“清北梦”从其他名校退学复读,这类“顶级”高分复读的背后,是愈演愈烈的高校招生竞争。

在上世纪90年代,高分考生

远没有像今天这么集中。上海市不少名校也能招到相当数量的省、市级状元。然而近年来,除了少部分高分考生选择就读香港高校外,大部分的省级状元都被清华、北大瓜分,有些名校甚至连文理科前20名都碰不到。

“清华北大的‘掐尖’行动,几乎已遍及所有县级市的重点中学。其深厚的‘群众基础’,远非其他高校所能匹敌。”中大招生人员徐老师对此深有体会。清华和北大能够在第一时间甚至是高考分数尚未公布之前,拿到高分考生的名单与联系方式——这些资料对于其

他高校往往是“保密”的。2008年甘肃招生时,中大招生组曾向各中学及清华和北大要过名单,但均遭拒绝。

“高考招生已经进入‘战国时代’。”一所高校的招生老师说,战国时期六国诸侯联合对抗秦国的“合纵”策略在上海军团中得到了实践,从去年起,复旦、同济、华东师大等上海6所教育部直属高校一改以往各自为战的作风,联合组团赴西部地区进行招生宣传。今年,随着上海交大本和东理工的加入,这一阵营再次扩容。

## F 功利主义改变了教育的本质

“‘掐尖’并不以学生的兴趣和志向为基础,也不以培养和造就学生为目的,纯粹只是出于高校自身的考虑。”上海市高校校报研究会理事长熊丙奇说,激烈的“掐尖”大战,也引发人们对高校教育公平的担忧,对录取制度的诟病首当其冲,“功利主义驱逐了教育的本质”。

“唯一的出路是改革现有的高考制度,让中国的大学能够真正做到自主竞争。”熊丙奇给出了处方,“建立在自由入学制度之上,考

生与学校之间实现多次考试机会,多次录取机会”是他心中理想的高考录取模式。

2009年北大自主招生新政策公布后,很多复读生非常敏感地注意到新简章已经由往年的“高中毕业生”改为“高三毕业生”。

曾经有不少中学校长对清华大学招办主任孟芊说过类似的话:“我们几个孩子真的是很优秀,他们可以拿到国外一流大学的奖学金,很可惜他们没考上清华。”当孟芊看到这一类学生在现有评价体系

中无法胜出,选择浪费一年甚至更长时间来复读,他觉得十分可惜。

“在目前教育体制下,你不能指望通过一次高考进行测量,但也不是所有高校都有能力自己进行考核,所以我们的目标不仅仅是为清华制定选拔学生的标准,而是希望对特点相近的大学,我们设计的考试成绩都能够对他们有参考意义”。换句话说,清华希望成为新规则的制定者,其他的高校也可以受惠于这个规则。孟芊强调,公平是高招新体制最重要的基石。